



艾滋感染者近半是男同性恋

感染者和发病人数呈快速增长趋势

本报聊城 11月29日 讯(记者 王尚磊) 12月1日是世界艾滋病日,记者29日从市疾控获悉,聊城的艾滋病感染者中,男同性恋占近一半。艾滋病病毒感染者和发病人数呈快速增长趋势。

市疾控中心艾防所所长蔡新介绍,聊城自2002年3月发现首例本地艾滋病病毒感染者以来,感染者和发病人数呈快速增长趋势。感染者以中青年为

主,其中年龄20-50岁占8成以上;在职业分布上以农民为主;高危行为者和流动人口的发现率也进一步提高。

蔡新说,聊城的艾滋病感染者中,男同性恋占感染者的近一半,由于同性恋者活动隐蔽,这类群体的人从网络、酒吧等地方寻找伴侣,甚至发展一夜情,再加上彼此不熟悉对方,有的连名字都不知道,一旦一人感染,就会

造成 HIV 病毒的传播。

据介绍,市疾病预防控制中心针对这一特殊群体,积极开展“男男干预活动”,通过举办水城社区 MSM 人群(男性性接触人群)同伴教育培训班、健康联谊会等多种形式向这一群体讲解艾滋病防治知识及安全套的使用等,预防艾滋病毒的传播。只不过,由于“同志”人群圈子比较封闭,疾控部门对这一群体的干预也不能覆盖到全部。

调查

咨询检测者多有心理障碍

发生了一夜情

一女子哭着检测艾滋病

市疾控中心艾滋病初筛中心实验室下设自愿咨询检测艾滋病办公室,免费为市民做心理疏导检测艾滋病毒。

“前来咨询检测艾滋病的人心理压力都很大,有的连饭都吃不下去,一些人明知没感染艾滋病毒,还要多次来检测。”市疾控中心艾防所工作人员说,前往咨询检测的市民中,有一名女子是哭着去的,工作人员对她进行了心理疏导。这名女子告诉工作人员,她是一夜情后

担心感染艾滋病,心理压力才来到疾控中心咨询的。

工作人员介绍,多数咨询检测者有过高危性行为,会出现焦虑、抑郁、强迫等多种心理症状和行为异常的心理障碍,这就是典型的艾滋病恐惧症。

艾滋病咨询检测遵循自愿、免费的原则,并不是所有前往咨询的市民都必须做艾滋病检测,工作人员首先要对咨询者的情况进行评估,如果危险性较大,存在感染艾滋病的可

能,就建议咨询者抽血化验。工作人员会对咨询者进行登记、编号,并对咨询者的个人信息采取严格保密措施。

截至目前,全市共有29家艾滋病初筛实验室,其中市疾控中心的艾滋病初筛中心实验室、8个县(市、区)疾控中心的艾滋病初筛实验室以及3家血站的艾滋病初筛实验室免费提供咨询和筛查服务,医疗机构的艾滋病初筛实验室实行收费服务。

本报记者 王尚磊



艾防所工作人员正为咨询者抽血化验。 本报记者 李军 摄

特别提示

艾滋病人可获免费抗病毒治疗

市疾控中心艾防所工作人员介绍,大部分艾滋病感染者早期并没有什么症状,很多人都是到了晚期才发现,错过了治疗时机。目前,全市正在发病或出现抵抗力下降的艾滋病人人都可获得免费抗病毒治疗。

工作人员说,艾滋病病毒感染者从感染到发病要经历一个漫长的潜伏期,一般大约在5-10年左右,在这期间如果能够定期随访,及时进行治疗和医学预防指导,就可以延缓发病,延长生命。

记者还了解到,今年7月下旬,聊城发现一例妊娠13周的艾滋病病毒感染孕妇,疾控专家建议她停止妊娠,但感

染者表示了强烈继续妊娠的愿望。疾控专家对孕妇进行健康检查和风险评估后,让孕妇服用了抗艾滋病病毒药物进行母婴阻断。

工作人员说,一般 HIV 阳性孕妇生产的婴儿感染率在25%-35%左右,实施抗病毒治疗母婴阻断后可使婴儿感染率降至2%以下。

工作人员提醒说,一定要洁身自好,如果发生了高危性行为,或者怀疑自己可能感染了艾滋病毒,一定要及时到疾病预防控制机构进行免费检测,或拨打市疾控中心防艾电话0635-8211120进行咨询。 本报记者 王尚磊